

15th East Asia Summit

November 14, 2020

15వ తూర్పు ఆసియా సదస్సు

నవంబర్ 14, 2020

1. 15వ తూర్పు ఆసియా సదస్సు (ఈఏఎస్) 14 నవంబర్ 2020న జరిగింది. ఈ సదస్సులో భారత్ తరఫున వీదేశీ వ్యవహారాల మంత్రి (ఈఏఎం) డా. ఎస్. జైశంకర్ ప్రారాధానీయం వహించారు. ఆసియాన్ చైర్మన్ హోదాలో వ్యవహారాల మంత్రి గౌరవనీయ నీగుయన్ సువాన్ ఫూస్ ఈ సదస్సుకు అధ్యక్షత వహించారు. ఈ వర్చువల్ సదస్సులో మొత్తం 18 ఈఏఎస్ దేశాలూ పాల్గొన్నాయి.

2. వ్యూహాత్మక అంశాలపై అభిప్రాయాలను పంచుకునేందుకు నేతల సారథ్యంలోనే వీదేశీగా ఈఏఎస్కి ఎంతో ప్రారాధానీయత ఉందని ఈఏఎం అభిప్రాయపడ్డారు. అంతర్జాతీయ చట్టాలకు కట్టుబడి ఉండటం, ప్రాంతీయ సమగ్రత మరియు సారవభావనానీ గౌరవించడం, నీయమావళి ఆధారితంగా అంతర్జాతీయ సమాజం పనిచేసేలా ప్రోత్సహించడం వంటి అంశాల ప్రారాధానీయత గురించి ఆయన ప్రస్తావించారు.

3. కోవిడ్-19 అంశంపై స్పందనీతూ మహమ్మారిని ఎదుర్కొనడంలో భారత్ అనుసరించిన వీధానాల గురించి ఈఏఎస్ నేతలకు ఆయన వీవరించారు. అంతర్జాతీయ సమాజానీకి తోడ్పడటంలో భారత్ కృషిని ప్రత్యేకంగా ప్రస్తావించారు. కోవిడ్ టీకా అన్వీ దేశాలకు చౌక ధరలో అందుబాటులో ఉండేలా చేసేందుకు ప్రారాధానీయత మోదీ కట్టుబడి ఉన్న వీషయానీ పునరుద్ఘాటించారు.

4. ఆసియాన్ కేంద్ర బిందుమగా ఇండో-పసిఫిక్ ప్రాంతం ఒక సమీకృత మరియు ఆర్గనీక్ మార్కెట్ క్షేత్రంగా అందరి ధృష్టిని ఆకర్షిస్తోందని ఈఏఎం ప్రకాశించారు. ఆసియాన్ అంచనాలు, ఇండో-పసిఫిక్ మహాసముద్రంలో భారత్ ప్రయతనాలకు మధ్య సమష్టితనానీ ఆయన ప్రస్తావించారు. ఇతర దేశాలు ఇటీవల ఇండో-పసిఫిక్ వీధానాలపై చేసిన ప్రకటనల పట్ల భారత్ కూడా సానుకూలంగా ఉందని తెలిపారు. అంతర్జాతీయంగా సహకారం అందించుకునేందుకు కట్టుబడి ఉన్న ప్రకషణల భీన అభిప్రాయాలను ప్రకాశించుకోవడం పాద సమాలు కాబోదని ఆయన ప్రకాశించారు.

5. దక్కష్ణణ చ్చైనా సముదర్లం అంశంపై స్పందోస్థతూ ఈ ప్లరొంతంపై వోశ్లవొసొన్లొ దొబ్బబత్తీసీ చర్లయలు, పర్లణొమొలపై ఈవీఎం ఆందోశన వ్లయక్తం చ్చేశారు. న్నైత్తిక నొయమొవళొ చర్లచలనోవొ ధర్లడ్ల పొర్లటో చ్చట్లబద్ధమైన ప్లరయ్లొజనొలకు వొఘొతం కలొగొంచకూడదనొ, యొఎన్లొస్వీల్లవొఎస్లొకొ పొర్లత్తిగొ అనుగుణంగా ఉండొలనొ ఆయన ప్లర్లకొన్లొనారు. క్లొవొడ్ల అనంతరం ఉగ్లరవొదం, వొత్తొవరణ మొర్లమలు, మహమ్మొమారులు వంటొ సవొశ్లలను ఎదుర్లకొన్లొండుకు సర్లొహద్దులను ప్లక్లకన ప్లట్లటొ ప్లరపంచ ద్లశొలన్లొనొ మర్లొంతగొ ప్లరస్లపర సహకొరంతొ వనొచ్చొయొల్లొసొన అవసరం ఉందనొ ఆయన స్లపష్లటం చ్చేశారు.

6. ఈవీఎస్ల వ్లదొకను మర్లొంత పట్లష్లటం చ్చొసొండుకు, క్లొంగొత్ల సవొశ్లలపై మర్లొంత సత్లవరం స్పందొంచ్చొలొ త్లర్లచొదొద్దొండుకు త్లొసుక్లొవొల్లొసొన చర్లయలపై 15వ వొర్లష్లక సదస్లసులొ చర్లచొంచారు. హొ న్లొయ్ల త్లర్లమొనొన్లొ ఆమొదొంచారు. క్లొవొడ్ల-19 ట్లొకొలను చ్చొకగొ, సురక్లొషితంగా, సమర్లథవంతంగా అందుబొట్టులొకొ త్లొచ్లొచ్చొండుకు సహకర్లొంచుక్లొవొల్లొసొన అవసర్లొన్లొనొ న్లొత్లు ప్లర్లత్లయ్లొకంగా ప్లర్లస్లతొవొంచారు. ఆర్లథొక పర్లస్లథొతులు వ్లగొంగొ క్లొలుకునొ, నొలదొక్లొకుకునొండుకు అనుమగొ అంతర్లజొత్తొయ్ల సరఫరా వ్లయవస్లథలను త్లొర్లచొ ఉంచడంలొ మర్లొంతగొ సహకర్లొంచుక్లొవొల్లొసొన అవసరం ఉందనొ ప్లర్లకొన్లొనారు. దక్కష్ణణ చ్చైనా సముదర్లం, క్లొర్లొయన్లొ ద్లవ్లొపకల్లొపం, రఖ్లొన్లొ రొష్లట్లరంలొనొ పర్లస్లథొతులు వంటొ ప్లరొంతొయ్ల, అంతర్లజొత్తొయ్ల అంశొలను క్లొడొ ఈ సదస్లసులొ చర్లచొంచారు. హొ న్లొయ్ల త్లర్లమొనొంతొ పొటు మొర్లొన్లొ సస్లట్లయొనబొలొట్లొ; అంటుర్లొగొల నొవొరణ మర్లొయ్ల ప్లర్లత్లొస్లపందన; మహొళలు, శొంతొ మర్లొయ్ల భద్లర్లత; మర్లొయ్ల ప్లరొంతొయ్ల ఎకొనమొ స్లథొరంగా వ్లద్లధొ సొధొంచడం వంటొ అంశొలపై మర్లొ నలుగురు న్లొత్ల ప్లర్లకటనలకు క్లొడొ సదస్లసు ఆమొదముద్లర వ్లొసొందొ.

న్లొయొథ్లొల్లొ
నవంబర్ల 14, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.